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Давно отгремело эхо кровавой войны. Вглубь прошлого уходят события, которые потрясли мир, возраст ветеранов, воевавших на фронте, превышает 80 лет. Их становится с каждым днём всё меньше. Существует реальная угроза утраты исторической памяти о великом подвиге нашей Родины.
1941-1945 гг. защищали наше Отечество и жители Канского района, села Верх-Амонаш. В 2020 году, в МБОУ «В-Амонашенская СОШ», в начальной школе установлена Парта Героя, имени Власенко Павла Абрамовича, младшего лейтенанта, ветерана Великой Отечественной Войны. Мне стало интересно, что это за человек,  так и появилась эта работа.
Гипотеза: поможет ли знание жизни земляков-ветеранов сохранению исторической памяти.
Цель исследовательской работы:
На примере биографии Власенко П. А., испытавшего на себе все тяготы войны, показать мужество, героизм, любовь к Родине, стойкость советского народа – защитника Отечества! 
Задачи:
1) Изучить и систематизировать документальные источники об истории Ветерана.
2) Привлечь внимание моих сверстников к изучению истории Района.
3) Сохранить память о младшем лейтенанте Власенко П. А., подготовив материал для публикации в «Книге памяти».
Объект исследования: боевой и жизненный путь Власенко П.А., ветерана Великой Отечественной войны.
В ходе работы применялись такие методы исследования, как: изучение и анализ семейных фото и документальных источников и Интернет-ресурсов, систематизация и обобщение рассказов ветеранов войны.

Павел Абрамович родился в 1923 году, в селе Верх-Амонаш. Окончил 7 классов В-Амонашенской школы, после этого работал бригадиром в колхозе, когда ему исполнилось 18 лет, в ноябре 1941 года был призван в Красную Армию, в пехоту. 
Сразу же, вместе со сформировавшейся частью, по железной дороге был переброшен под Москву, на Волоколамское шоссе, там получил первое ранение, до 1942 года лежал в госпитале, из госпиталя попадает в город Казань, в танкистское училище. После его окончания, в 1943 году, в звании лейтенант, на станции получил под своё командование танк, Т-34, познакомился с экипажем и в бой. 
Участвовал в освобождении Украины, в штурме столицы Венгрии Будапеште, за этот подвиг получил медаль «За взятие Будапешта». 
После пополнения и отдыха, во время которого его экипаж получил новую машину – Т-34-85, его часть участвует в штурме столицы Австрии- Вены. Во время уличных боев, 15 апреля 1945 года, их танк был подбит, весь экипаж, четыре человека, погиб, Павел Абрамович получил тяжелое ранение: одну ногу ему оторвало, а вторую ранило ниже колена, из горящего танка его вытащили пехотинцы, которых его экипаж поддерживал огнем. 
Был награжден медалью «За взятие Вены», также был награжден тремя орденами Великой отечественной воины, 1 и 2 степени, медалью «За победу над Германией».
После медсанбата его отправили в госпиталь города Будапешт, там он и узнал об окончании воины, о нашей Великой Победе!
Из Будапешта он попадает в Харьковский госпиталь, где знакомится со своей будущей женой Маюшиной Екатериной Николаевной. Спасти вторую ногу ему не удалось, и он ходил на протезах. 
После излечения Павел Абрамович, в 1947году, вместе с женой приехал на свою малую родину, в село Верх-Амонаш. 
Поступил на курсы счетоводов, работал бухгалтером в колхозе «Заветы Ильича», с 1961 по 1970 год работал председателем Верх-Амонашенского сельсовета, затем лесничим. Оканчивал свой трудовой путь, работая бухгалтером в колхозном Профсоюзе. Павел Абрамович и Екатерина Николаевна вырастали четырёх детей, двух мальчиков и двух девочек.
Власенко Павел Абрамович умер в 1979 году, на 56-ом году своей жизни. 

В 2020 году МБОУ «В-Амонашенская СОШ», приняла участие во Всероссийском проекте «Парта Героя». Собранный нами материал способствовал укреплению исторической памяти о боевых подвигах нашего односельчанина. Торжественная линейка по открытию парты героя состоялась 31 января 2020 года.  Среди приглашенных гостей был депутат Государственной Дума, инициатор проекта «Парта героя» Швыткин Ю.Н. 
Таким образом, наша гипотеза о том, что знание жизни земляков-ветеранов способствует укреплению исторической памяти русского народа – подтверждается.
Земляки помнят, что сделал для своей земли Павел Абрамович, гордятся им и конечно расскажут о нем своим детям, внукам, правнукам. 
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