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В 2022 году отмечается 200-летие образования Енисейской губернии. В связи с этим событием появились сведения о великих подвижниках, которые поехали в далекую и неизвестную им Сибирь, чтобы помочь в развитии и укреплении нашего региона. Это, в первую очередь, первый губернатор Енисейской губернии Степанов Александр Петрович и первый губернатор Сибири граф Михаил Михайлович Сперанский (по чьей инициативе часть подчиняющихся ему земель была выделена в отдельную Енисейскую губернию). В то время правил Россией царь Александр Первый, его «монаршей властью» был издан указ о создании Енисейской губернии. Особое место в этом почетном списке занимает первый Епископ вновь созданной губернии. Его назначили не сразу в момент образования новой административной единицы. В новой губернии после 1822 года почти сорок лет не было своей епархии.

Этим человеком стал Никодим (в миру – Никита Иванович Казанцев), ученый и философ, который родился 5 сентября 1803 года в селе Комлеватовском Рузского уезда Московской губернии в семье дьякона местной церкви Ивана Ивановича Казанцева. До этого момента он окончил Звенигородское духовное училище, затем духовную семинарию, поступил в Московскую академию при Троице-Сергиевской лавре. В 1829 году был пострижен в монахи и наречен Никодимом. После окончания академии в 1830 году был назначен инспектором и вторым профессором богословия в Тульскую духовную семинарию. В феврале 1835 года Никодима назначают ректором Вятской духовной семинарии, и в апреле того же года он был посвящен в сан архимандрита. После возведения в сан он был назначен еще и настоятелем Вятского Успенского Трифоновского монастыря. В Вятке он подготовил статью на богословскую тему и отправил ее на конкурс, проводимый Синодом. Статья была признана лучшей. Во многих епархиях служил архимандрит Никодим: был ректором Херсонской, Курской, Ярославской духовных семинарий. В 1854 году рукоположен в сан епископа и семь лет он пробыл епископом Чебоксарским викарием Казанским.

В конце 1861 года Никодим назначается на должность епископа вновь созданной Енисейской епархии. Ему уже было 59 лет. 5 января 1862 года он прибыл в Красноярск, где вступил в должность епископа Енисейского и Красноярского. В этот день он записал в своем дневнике, который вел всю жизнь: «Солнце лишь всходило, мороз ужасный. Я был в восторге и умилении: вступаю в область, вручаемую мне пастырем-начальником божественным, где я должен трудиться, умножая таланты свои и, может быть, здесь сложить свои кости в могилу…» Владыку встретили по русскому обычаю, преподнесли хлеб-соль на серебряном подносе. Несмотря на усталость после трудной дороги, владыка отстоял двухчасовую литургию в Воскресенском кафедральном соборе.

Во время пребывания на этом посту Никодим ежегодно объезжал свою епархию, регулярно совершал богослужения в церковные и праздничные дни. Он одним из первых начал заниматься сибирской агиографией – жизнеописанием святых. Во время одной из поездок по епархии им была обнаружена рукопись, которая содержала две редакции Жития святого мученика Василия Мангазейского. Никодим написал к ним предисловие и комментарии и опубликовал в Иркутских епархиальных ведомостях. Никодим знал много древних языков, был библиофилом. С первых дней служения в епархии владыка внимательно изучал историю губернии и всей Сибири, объехал все 180 приходов, собирал материалы о сибирских святых и монастырях, много служил и писал, издавал свои проповеди, печатал статьи в журналах.

Побывал архиепископ Никодим и в Канске. Об этом в своей книге «Канск под сенью Спаса» рассказала Любовь Фирсанкова. Очень интересным для нас является то, что мы видим Канск непосредственно глазами владыки. Вот выдержки из его дневника: «В городе одна церковь, на площади, открытой, веселой. Город маленький, на гладкой равнине, у небольшой реки Кан. Был в церкви, в приделе». На обратном пути Владыка Никодим задержался в Канске на день и оставил в дневнике более подробную запись: «… У реки огромная слобода, называемая Перевозная. Тут стояли люди, по-праздничному одетые, кланялись мне. Надо было встать (для переезда через реку). Хлынули ко мне – к благословению. Большая часть кланялись в землю, несмотря на свой наряд и на пыль и сор на дороге». Затем автор перечисляет с большим вниманием всех представителей Канской власти, с кем ему пришлось встретиться. Как он ночевал у протоирея и был встречен чинно, как он на следующий день служил в Канском соборе, кого-то посвятил в стихарь, на кого-то возложил набедренник, сказал «изустную беседу». Его провожал в обратный путь весь город, люди выходили на дорогу лишь для принятия благословения: становились на колени.

Сейчас мы можем прочитать дневники владыки Никодима, его архив находится в Красноярске. Не все ему нравилось в жизни губернского города, где «кипели золотые страсти», которые вызывали в нем протест. Как современны его проповеди! Он говорил: «Когда богатство умножается, не прилагайте к нему сердца. В противном случае оно обращается в страсть и отводит от Бога. Человек теряет благоразумие, у него все помыслы прикованы к наживе». Многим бы стоило услышать эти слова! Сам он оставался в быту скромным и нетребовательным, жалованье свое раздавал больным и бедным. В памятной книге одной из церквей Енисейской епархии есть запись: «…11 числа минувшего июня 1874г. в два часа пополудни …скончался первосвятитель енисейско-красноярской паствы преосвященнейший Никодим. …Был он пастырь самый человеколюбивый и хорошо знавший немощь природы человеческой. Был весьма кроток и удобопреклонен к помилованию грешников. В конце управления епархией простил состоявших под штрафами и возвел в первобытное состояние низведенных за проступки на низшие должности…».

После его отъезда из Красноярска осталась обширная библиотека, в которой находилось много рукописей и книг на латинском языке. Эту библиотеку – 80 томов – он завещал Красноярскому кафедральному собору. Изучая документальное наследие Никодима, можно понять, сколь велика была его роль в становлении Енисейской епархии, которой в текущем году исполняется 160 лет. Сегодня особенно призывно звучат его слова: «Любите людей, помогайте им словом и делом, любите Россию и не подражайте бездумно Западу».
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