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Начиная работу с детьми нужно руководствоваться словами из Евангелие «Кто примет одно такое дитя во имя Мое, тот Меня принимает…» [1 Мф.18:5-6].
Согласно учению святых отцов Церкви, «самое важное время в жизни человека есть время воспитания, ибо этим временем часто решается судьба человека не только на всю настоящую жизнь, но и на всю вечность. Поэтому всякий здравомыслящий и понимающий важность своей обязанности воспитатель должен подумать, как поступить при воспитании вверенных ему детей, если не хочет и их сделать несчастными на всю жизнь, и себя виновными перед ними и перед Богом». [2]
Взяв за основу эти слова, можно приступать к своей педагогической деятельности, и руководствоваться ими на всем её протяжении, во всех ситуациях, случающихся так часто в работе с детьми.
В системе школьного образования сегодня очень много внимания уделяется воспитанию. Не смотря на развитие современных технологий, на цифровизацию и технологизацию, воспитание  продолжает основываться на общечеловеческих ценностях, которые в свою очередь так или иначе, но все имеют для себя опорой православие, а если точнее  – заповеди Божьи. 
Наша школа – обычная, и как во многих школах в основе воспитания детей здесь лежит любовь. Она проходит нитью в повседневных делах, в решении всех вопросов, проблем. В каждом ребенке есть любовь, и наша задача дать возможность ей раскрыться,  проявиться.  В школе разработана программа воспитания, которая помогает достичь этой цели. 

Программой предусмотрены часы общения (ранее называемые классными часами), посвященные формированию толерантности к людям с ограниченными возможностями здоровья, патриотического воспитания, уважения к старшему поколению, формирование осознания ценности здоровья и жизни своей и чужой, навыков бесконфликтного поведения, любви к природе, всему живому.
В школе разрабатываются и реализуются проекты, цель которых формировании духовно-нравственных качеств детей. В ходе одного из таких проектов, каждый класс выбирал жителей села с интересной судьбой, организовывал встречу с ними, узнавали о жизни этих людей, оформляли фото – или видеоальбом, который затем представляли всей школе. На этом ребята не остановились, их проект вышел за рамки села и охватил достойных людей Красноярского края, тех, чья жизнь является примером для воспитания в семье, в школе. Это и подобные мероприятия помогают в сохранении исторической преемственности поколений, развитии национальной культуры, воспитании бережного отношения к историческому и культурному наследию России. 

Школа стала одним из победителей краевого проекта «Парта Героя», которая посвящена герою России, родившемуся и выросшему в нашем селе. Ребята узнали о жизни героя, который был обычным человеком, и о месте подвига в жизни каждого, и что чужая жизнь может цениться дороже своей. Большая честь сидеть за этой партой, чтоб это произошло, ребятам нужно приносить пользу окружающим, хорошо учиться, или иметь достижения в каком – либо направлении (спорт, наука и др.)
Обучающиеся нашей школы состоят в рядах Юнармии, где формируются чувство повышенной ответственности за свои поступки, чувство долга. В числе прочих ребятами организован и реализуется проект «Дни воинской славы России», в ходе которого освещаются памятные даты, рассказывается и показывается история Родины. 
Также в школе успешно действует добровольческое движение, куда входят ребята разных возрастных групп, с разными характерами и особенностями в поведении. Добровольцы охотно совершают разные добрые дела – помощь пожилым и одиноким людям в чистке снега, заготовке дров. Принимают участие в муниципальных и краевых акциях. Отдельно хочется остановиться на заботе детей о часовне святителя Николая Чудотворца. Летом ребята очищают территорию, прилегающую к часовне от травы, красят окна и крыльцо, производят уборку в помещении, чистят подсвечники. Зимой с радостью очищают от снега территорию часовни и родника, находящегося рядом. С любопытством каждый находил икону с изображением святого своего покровителя и узнавали его житие. Многие из обучающихся никогда не были в церкви, и в ненавязчивой форме им разъясняются правила поведения в храме. Эти правила они переносят и на поведение в обществе.
Ребята из добровольческого движения совместно с ребятами из школьного лесничества проводят мероприятия по улучшению условий окружающей среды села, ими проводится посадка деревьев, уборка прилегающей к селу территории от бытового мусора, пластика. Это в свою очередь ведет  к повышению уровня экологический культуры детей и жителей села, формированию желания сделать мир чуточку чище и светлее.
Хорошо работает в качестве профилактики негативных проявлений у ребят, склонных к девиантному поведению воспитательная практика – «Создание ситуации успеха». Применение её требует любви к таким ребятам и терпения, но обязательно даёт хорошие плоды.

В школе  работает модель инклюзивного образования. Ребята, имеющие ограниченные возможности здоровья (в основном это ментальные нарушения), обучаются совместно с детьми с нормой. Они принимают участие во всех общешкольных мероприятиях, акциях, проектах, конкурсах муниципального и регионального уровней, занимают призовые места. Ребята всей школы разделяют радость побед с этими детьми, поддерживают их, переживаю вместе с ними. Эта модель помогает научиться и ребятам и учителям, и родителям, и даже жителям села, не принимающим участие в образовательном процессе, стать внимательнее друг к другу, терпимее, принимать друг друга с недостатками  и непохожестями.

Все сказанное выше можно увидеть в работе каждого классного коллектива. В школе есть общее видение того, что принципы православия лежат в основе воспитания. 
Закончить свою работу мне хочется словами преподобного Паисия Святогорца: «Когда ваши дети маленькие, вы должны помочь им понять, что такое добро. А это и есть глубочайший смысл жизни».
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