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Одним из наиболее высших достижений в более чем трехсотлетней истории Сибири в составе России стало превращение некогда бескрайнего таежно-степного пространства в окультуренный регион трудом десятка поколений сибиряков. Не слаборазвитая окраина государства, не место ссылки и каторги, не край «угрюмых поселенцев», как часто стереотипно воспринималась Сибирь в XIX – начале XX веков, а наиболее динамично развивающийся регион Российской империи – таковым нужно представлять прошлое нашего края.

Достижения в хозяйственной и культурной жизни Сибири были бы в полной мере невозможны без утверждения самосознания ее населения, сопровождавшимся становлением местного патриотизма. Еще в середине ХIХ века генерал-губернатор Западной Сибири П. Д. Горчаков писал: «Бесспорно, что сибиряки гордятся своей родиной, к коей привязаны более внутренних обывателей (то есть жителей Центральной России), что они с излишеством ценят ее изобилия, удобства». Сибирские просторы, красота ландшафтов, «изобилия и удобства» действительно привязывали к себе человека. Чем более суров край, чем труднее борьба за выживание, тем более человек ценит труд и его результативность.
Как творец-мастер гордится своим произведением и привязан к нему, так и сибиряки-старожилы любили свою Сибирь. Этот край был преобразован трудом предков и тех, кто прибыли на переселение раньше.
Патриотизм по-сибирски – это и верность традициям, благодаря которым последующие поколения адаптированы к суровым климатическим и иным условиям, верность сохраняющимся праздникам, обычаям и правилам поведения в обществе. Патриотизм означал и чувство долга, верность данному слову, стремление к улучшению жизни на этой земле.

Ярким проявлением пробуждающейся любви к своему краю было формирование в середине XIX века общественного движения «Сибирского областничества». Движение областничества охватило интеллигенцию Сибири, студенческие «землячества» сибиряков в Петербурге, Москве, Казани [2]. 
В обобщенном виде требования сибирских патриотов выражались в следующем:
- Сибирь не должна быть краем ссылки;
- естественные богатства Сибири – достояние местного населения;
- предоставление области широкого самоуправления и создание Сибирской областной думы;
- самостоятельное устройство сибирских финансов;
- прекращение отлива молодых умственных сил в Европейскую Россию и открытие Сибирского университета.

Подвижническая работа «областников» способствовала открытию первого в Сибири Томского университета, развитию просвещения, созданию краеведческих музеев. Во многом благодаря им, в сибирском крае стали издаваться десятки газет и журналов. «Областники» внесли особый вклад в изучение истории Сибири, в проведение этнографических исследований коренных народов края и русских старожилов [2].

Сибирский патриотизм сегодня выражается не только в осознанной привязанности к сибирскому краю, но и в продолжающемся преобразовании края. Наш патриотизм в решении экологических проблем, в спасении природы, растительного и животного мира Сибири. Наш патриотизм состоит в приобщении к гордым делам и свершениям сибиряков прошлых веков. «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно. Неуважение к оному есть постыдное малодушие» – писал декабрист Волконский. Эти слова с полным правом относятся и к нам…

Патриотизм сибиряков, во многом являвшийся выражением лучших черт сибирского характера, наилучшим образом раскрывался в годину войн. В Отечественной войне 1812 года приняло участие более 27 тысяч воинов-сибиряков. Из Сибири было выведено 7 регулярных полков и 2 артиллерийские роты, в том числе Енисейский пехотный полк. Из них 5 полков заслужили славу на Бородинском поле, при этом Томский и Тобольский полки потеряли более половины личного состава. В Сибирском драгунском полку осталось в строю всего 125 рядовых и 3 офицера. Сибиряки защищали и знаменитую батарею Раевского; почти все полегли смертью храбрых, но не отступили.

В русско-японской войне именно сибиряки составляли большинство солдат и офицеров, оборонявших Порт-Артур. Комплектовавшиеся по территориальному принципу Восточно-Сибирские дивизии стали основными силами Росси на театре войны на начальном этапе. Десятки тысяч воинов-сибиряков отличились в обороне Ляоянского укрепрайона, во встречном сражении на реке Шахэ, выстояли  под  Мукденом. 

Из приказа генерал-майора Сухотина: «11 июля 1904 года 4-й Сибирский корпус выдержал упорный бой у Наньдалина и Цянджанцы. В этом тяжелом пятичасовом бою в особенности выразилась несокрушимая стойкость сибирских полков, на которых обрушился главный удар противника. Ни одна пядь земли на позициях не была ими уступлена, несмотря на их численное преимущество и повторные атаки…».

С началом первой мировой войны 1914-1918 годов только в сельской местности Азиатской России было мобилизовано на фронт 1,2 миллиона человек или 12% всего населения Сибирского края. Сибирские полки ставились командованием на самых ответственных рубежах обороны, входили в части прорыва австрийских и германских позиций. Традиционно из сибирских охотников формировались команды разведчиков и метких стрелков. Особо отличились в боях казаки всех без исключения сибирских казачьих полков. Всего на фронтах первой мировой войны принимали  из состава сибирских казачьих войск 22 конных полка, 7 конных сотен, 3 дивизиона и 10 батарей [4].

Героизм сибиряков и стремление выполнить воинский долг нашли отражение в песне сибирских стрелков периода первой мировой войны:

Из тайги, тайги дремучей,

От Амура от реки

Молчаливо грозной тучей

Шли на бой сибиряки.

Их сурово воспитала

Молчаливая тайга,

Бури грозные Байкала

И сибирские снега.

Ни усталости и страха;

Бьются ночь и бьются день,

Только серая папаха

Лихо сбита набекрень.

Эх, Сибирь, страна родная,

За тебя-ль, мы постоим

Волнам Рейна и Дуная

Твой привет передадим.

Из тайги, тайги дремучей…

Сибиряки внесли неоценимый вклад в дело победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Сибирские дивизии сыграли выдающуюся роль в обороне Москвы, Ленинграда, Сталинграда. Стойкость, выносливость, храбрость – лучшие качества сибирского характера – проявились в полной мере. В сибирской деревне осталось в те годы 59,2 % трудоспособного населения: в основном женщины, подростки. Они вынесли на своих плечах все тяготы войны в тылу. Подростки 1927-1930 годов рождения подорвали тогда свое здоровье, работая по 14-16 часов в сутки: мало кто из них дожил после войны до 60-70 лет…

В Фонд Обороны сибиряки пожертвовали более 5 миллиардов рублей и подписались на военные займы более чем на 6 миллиардов рублей. Сибирь приняла к себе более одного миллиона человек, эвакуированных из Европейской России [3].
О воинах-сибиряках сказано немало теплых слов:

Маршал К. К. Рокоссовский: «Среди наших замечательных солдат сибиряки отличались особой стойкостью».

Маршал Р. Я. Малиновский: «Уважение и глубокая всеобщая любовь к уральцам и сибирякам установилась потому, что лучших воинов, чем Уралец и Сибиряк, бесспорно мало в мире. Поэтому невольно рука пишет эти слова с большой буквы». 
Осень 1942 года – один из самых трудных периодов Великой Отечественной войны. Из разговора двух офицеров в окопах Сталинграда:

· Тебе-то хорошо, у тебя во взводе осталось аж 18 человек! А у меня во взводе всего 10.

· Хорошо-то хорошо, но у тебя из десяти – четверо сибиряков!

· На них – вся оборона и держится.

И сегодня сибиряки стоят на защите Родины.
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