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Детский сад – это место, где ребенок получает опыт широкого, эмоционально-практического взаимодействия со взрослыми и сверстниками.
Важнейшим приоритетом современного образования является патриотическое и духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения.
Основная образовательная программа (далее Программа) Ирбейского д/с № 2 «Солнышко» (ДОУ), разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (ФГОС ДО) на основе Примерной программы и «комплексной программы воспитания и обучения в детском саду» под редакцией Вераксы Н.Е., Васильевой М.А., Комаровой Т.С. В Программе отмечено, что духовно-нравственное, патриотическое воспитание рассматривается как одна из важнейших сторон общего развития ребенка. Оно осуществляется во всех видах детской деятельности, прослеживается через интеграцию образовательных областей: «социально-коммуникативное развитие», «познавательное развитие», «речевое развитие», «художественно - эстетическое развитие», «физическое развитие», и направлено на воспитание с первых лет жизни. 
Содержание Программы обеспечивает формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых; первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках; формирование основ экологической культуры, бережного отношения к природе. 
Федеральный закон от 31.07.2020 № 304-ФЗ («О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся») внес изменения в вопросы воспитания и поставил задачу создания условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства. Педагогическим коллективом разработана рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы. Календарный план воспитательной работы включает как традиционные мероприятия детского сада, так и мероприятия муниципальной программы патриотического воспитания «Растим патриотов своей страны».
В нашем ДОУ реализуются вариативные формы работы в системе духовно-нравственного, патриотического воспитания дошкольников.
Первая форма - это традиции, которые прописаны в Программе нашего детского сада, направленые на воспитание духовно-нравственных, патриотических качеств воспитанников. Проведение мероприятий, акций, посвященных русским праздникам, народным и православным праздникам: «День Матери», «День защитника Отечества», «8 Марта», «Масленица», «Пасха», 9 Мая (проект «Звезда нашей памяти»).
Традиции способствуют развитию чувства сопричастности сообществу людей, помогают ребенку освоить ценности коллектива, семьи.
В старших группах нашего ДОУ стало традицией праздновать «День Матери» в виде посиделок. Приходят мамы на праздник, кто занимается рукоделием, приносит, дети выступают в народных костюмах, исполняя народные песни, танцы. Узнают, что такое посиделки, и как проходили в старину. Цель: Эмоциональное обогащение детей теплотой русского народного творчества. Создание уютной, домашней атмосферы праздника. Воспитание у детей на примере русского фольклора: доброты. эстетических чувств, уважение к русским народным традициям и раскрытие значения фольклора как средства воспитания патриотических  и нравственных качеств дошкольников.
Стало традицией проводить социальные акции «Миром правит доброта», «Окна Победы». В ходе этих акций у детей формируются духовно-нравственные качества, представления о доброте, милосердии, справедливости, патриотизме.
Традиционно каждый год проводятся праздники «Масленица», «Пасха». Знакомство с этими праздниками, с традициями, обычаями, помогает воспитывать любовь к истории, культуре русского народа, бережного отношения к культурному наследию и традициям русского народа. 
Одной из задач патриотического воспитания дошкольников является формирование у них активного положительного отношения к славным защитникам нашей Родины – к воинам Российской Армии. В связи с этим, в нашем детском саду стало традицией на «День защитника Отечества», проводить спортивные развлечения.
Ежегодно в детском саду традиционно реализуется долгосрочный проект «Звезда нашей памяти» приуроченный к 9 Мая, реализация которого начинается в декабре месяце с детьми старшего дошкольного возраста.
Проведение традиционных мероприятий является одной из действенных форм по  решению задач духовно-нравственного, патриотического воспитания у дошкольников. воспитания с нравственным, с воспитанием в духе патриотизма.
Второй формой работы в системе духовно-нравственного и патриотического воспитания дошкольников в нашем ДОУ стала проектная деятельность. Так, в младшей разновозрастной группе «Солнышко» проходит приобщение детей к русским народным праздникам и народной культуре в процессе реализации долгосрочного проекта «Народная игрушка», и реализации моей индивидуальной программы профессионального роста (ИППРП) педагога по теме «Приобщение детей дошкольного возраста к культуре и истории своего народа через образ народной игрушки, посредством познавательно – исследовательской деятельности». Изучение народных  игрушек развивает у дошкольников интерес к творчеству, воспитывает любовь и уважение к труду, позволяет узнать историю, культуру своей Родины.
Созданию условий в группе и на участке детского сада по организации нравственно-патриотического воспитания нашей группы в 2021-2022 учебном году способствовало мое участие в муниципальном смотре-конкурсе центров нравственно-патриотического воспитания «Наш дом – Россия». Целью этого конкурса является воспитание патриотов России, граждан правового демократического государства, обладающих чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, своему народу. 
Традиционно каждый год в старших группах ДОУ реализуется долгосрочный проект «Звезда нашей памяти». Проект «Звезда нашей Памяти» направлен не только на создание условий для формирования представлений детей об истории Российского государства в годы Великой Отечественной войны (ВОВ), но также он призван дать детям возможность отразить свои представления об этих событиях в разных видах деятельности. Реализация данного проекта оказала благотворное влияние на всех её участников. Проведённые повторно блиц-опросы детей и анкетирование родителей, а также наблюдения, беседы, викторины на тему ВОВ показали что, в результате работы над проектом повышается уровень осведомлённости старших дошкольников и их родителей об истории человечества через знакомство с легендарным прошлым России в период Великой Отечественной войны. 
Знакомство с историей ВОВ способствует формированию у дошкольников чувства гордости за свой народ и его боевые заслуги, уважение к защитникам Отечества, ветеранам Великой Отечественной войны. 
Ознакомление с Малой Родиной проходит через реализацию краткосрочных проектов. «Я живу в селе Ирбейское», «Как приходит хлеб на стол?», «Профессии наших родителей» и др.  Целью данных проектов является знакомство с родным селом, с его  достопримечательностями, знаменитыми людьми нашего села.
Воспитание любви к Малой Родине, как необходимое условие фундамента патриотического воспитания детей дошкольного возраста и включает обязательное участие родителей. Важно, чтобы ребенок чувствовал заинтересованное отношение родителей к изучению прошлого и настоящего нашего села и страны. Родители ДОУ являются активными участниками образовательного процесса: являются участниками реализуемых проектов ДОУ, помогают провести экскурсии и целевые прогулки, обогатить предметно-пространственную развивающую среду. 
Воспитывая ребенка на традициях, исторических событий и достопримечательностях малой Родины, мы помогаем ему установить положительные отношения с миром людей, миром природы и самими собой. При ознакомлении детей с родной страной, русской культурой и традициями, создаются благоприятные условия, при которых у них расширяется кругозор, развиваются познавательные способности, активность, любознательность, обогащается и развивается речь, решаются так же задачи эстетического воспитания и детского творчества.
Говоря о воспитании нравственных и патриотических качеств детей, мы должны в первую очередь заботиться о том, чтобы маленький человек стал человеком с большой буквы, чтобы он мог отличать плохое от хорошего, чтобы его стремления и желания были направлены на созидание, самоопределение и развитие в себе тех качеств и ценностей, благодаря которым мы твёрдо скажем о нём, что он настоящий патриот и гражданин своей Родины. 
В завершении своего выступления представляю результаты мониторинга мониторинга формирования основ духовно-нравственного развития дошкольников всего детского сада за 2021-2022  учебный год.
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Таким образом, у большинства воспитанников в конце года выявлена положительная динамика. 
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